

РОЛЬ КИТАЯ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДИПЛОМАТИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В КОНТЕКСТЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ САНКЦИЯМ

А. И. Французов

*Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, Минск, Беларусь, andreifrantsuzau@gmail.com*

В статье раскрываются новые вызовы для белорусской экономической дипломатии, связанные с политикой санкционного давления, с которым государство столкнулась после 2022 г. Приведен отраслевой и финансовый анализ сфер экономики, попавших под удар, а также проанализированы перспективы «покрытия» потерь за счет рынков КНР. Выделяются основные направления сотрудничества с Китаем в целях преодоления санкционного давления. Они делятся на три типа: переориентация «санкционного» экспорта, технологический импорт и сотрудничество в сфере инвестиций в белорусскую экономику.

Ключевые слова: экспорт в Китай, импорт из Китая; санкции; технологический импорт; противодействие санкциям; прямые иностранные инвестиции.

THE ROLE OF CHINA IN BELARUSIAN ECONOMIC DIPLOMACY THROUGH THE CONTEXT OF COUNTERACTION TO SANCTIONS

A. I. Frantsuzau

*Belarusian State University,
Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus, andreifrantsuzau@gmail.com*

The article reveals new challenges for Belarusian economic diplomacy related to the policy of sanctions pressure, which the country faces after 2022. The article provides a sectoral and financial analysis of the economic spheres that have been hit, and analyses the prospects of «covering» these losses on the Chinese markets. The main areas for cooperation with China to overcome the sanctions pressure are highlighted. They are divided into three types: reorientation of «sanctioned» exports, technological imports and FDIs.

Keywords: exports to China; imports from China; sanctions; technological imports; counteraction to sanctions; foreign direct investment.

Современная международная обстановка создает новые вызовы для Республики Беларусь. До 2020 г. наша экономическая дипломатия оттачивалась от относительно благоприятной конъюнктуры на внешних рын-

ках, постепенно устраняющихся торговых барьеров и работала над развитием договорно-правовой базы с ЕС, что позволяло нарастить экспорт на западные рынки. Однако после 2020 г. и с началом Специальной военной операции в Украине в феврале 2022 г., исходные точки изменились.

Еще в 2021 г. ключевыми рынками белорусского экспорта являлись Россия (41 %), ЕС (25,3 %) и Украина (13,6 %). Тогда как итогам первого полугодия 2022 г. экспорт в Россию вырос до 53,1 %, в страны ЕС сократился до 18,4 %, а в Украину снизился до минимума [2].

Соответственно, ввиду санкционного давления Республика Беларусь лишилась примерно 19 % экспортных рынков, а по причине логистических санкций возникли сложности с доставкой товаров в страны «дальней дуги». Следовательно, совокупный удар по белорусскому экспорту составил несколько больше вышеупомянутых 19 % [3].

Наряду с этим, одним из наиболее чувствительных видов санкций стал запрет на экспорт технологий в Республику Беларусь, прекращение поддержки высокотехнологичного оборудования и программного обеспечения, которое использовалось частным бизнесом и на государственных предприятиях Республики Беларусь.

Данные изменения внешних условий поставили перед экономической дипломатией Беларуси следующие принципиально **новые задачи**:

- 1) открытие новых рынков и переориентация экспорта;
- 2) противодействие технологическим санкциям и минимизация их последствий;
- 3) поиск новых источников прямых иностранных инвестиций.

Ответом на это стала переориентации экспорта Республики Беларусь на дружественные рынки, активизация политики импортозамещения, усиление технологического и инвестиционного сотрудничества со странами Ближнего Востока и Юго-восточной Азии. А именно, в 2022 г. Республика Беларусь запустила процедуру членства в ШОС, было подписано соглашение о Всепогодном всеобъемлющем стратегическом партнерстве с КНР, а также активизированы дипломатические усилия на «дальней дуге» нашей внешней политики.

В данной статье мы остановимся на роли **Китайской Народной Республики** как государства, **оказывающего содействие Беларуси в преодолении санкционного давления.**

Учитывая размер китайского потребительского и инвестиционного рынков, геополитическую значимость государства, развитую технологическую базу и высокий уровень двусторонних политических отношений, можно утверждать, что сотрудничество с КНР способно удовлетворить значительную часть возникающих перед нашей страной потребностей.

Остановимся по отдельности на каждом из перечисленных выше пунктов.

Открытие новых рынков и переориентация экспорта. Товарооборот Беларуси с КНР на протяжении последних 5 лет показывает устойчивый рост. Если в 2018 г. данный показатель составлял 3,8 млрд дол. США, то в 2022 г. — уже 5,8 млрд (за 4 года рост составил 150 %). При этом, в 2022 г. по сравнению с 2021 г. белорусский экспорт вырос в 1,8 раза и достиг 1,6 млрд дол. США. Главные отрасли, показавшие рост — это поставки минеральной и химической продукции (калий) — в 2,7 раза, продовольствие и сельскохозяйственные товары — в 1,4 раза, древесина и целлюлоза — на 9,5 %.

Важно отметить, что ввиду невозможности доставки значительной части калийных удобрений на традиционные рынки, Беларусь «отыграла» этот объем на китайском рынке. Так, в 2022 г. наша страна заняла второе место среди стран-экспортеров калийных удобрений в Китай [4].

Китайский рынок является приоритетным направлением для переориентации белорусской пищевой промышленности после закрытия европейского направления. Так, в прошлом году темп экспорта говядины увеличился в 1,3 раза, мяса курицы — в 2 раза, молока и сливок — в 1,4 раза. Также уверенный рост показывают поставки белорусского шоколада, кондитерских изделий и алкоголь.

Следующим экспортным направлением, попавшим под санкционный удар, является деревообработка. Как уже было отмечено, данная позиция возросла почти на 10 % к уровню 2021 г.

Министерство экономики Республики Беларусь выделяет ряд новых перспективных позиций, объем экспорта по которым превысил 1 млн дол. США, — это нефтепродукты, углерод, кокс и битум, столярные строительные изделия, модули с плоской дисплейной панелью и др. [4].

Технологический импорт. В связи с тем, что производственно-технологическая база Республики Беларусь долгое время полагалась на отечественные разработки, а также на западные технологии, которые оказались недоступны ввиду санкций, импорт технологий из КНР стал приоритетным направлением. Участие КНР в таких масштабных проектах как «Великий камень» и «Белорусская национальная биотехнологическая корпорация» позволяет Беларуси задействовать передовые китайские научно-технические разработки и вывести национальную экономику на новый качественный уровень.

По итогам последнего визита Президента Республики Беларусь в Китай в феврале 2023 г. были достигнуты соглашения с корпорациями «СИТИК Груп» и «ФАВ Груп». С первой — о продолжении сотрудничества в сфере строительства: компания занимается модернизаций мощностей ИООО «Славкалий» и реализацией проектов «БНБК-1» и «БНБК-2». Со второй проведены переговоры о создании автомобилестроительного производства в Беларуси под маркой «ФАВ» [1, с. 42].

Стоит отметить, что строительство биотехнологического кластера на территории Беларуси по глубокой переработке зерна и получению из нее незаменимых аминокислот, как и развитие автомобилестроения — приоритетные направления белорусской экономики. Более того, известно о многих частных и государственных предприятиях в Беларуси, которые активно переходят на китайское оборудование и программное обеспечение. Особую значимость имеет направление закупок в Китае современного медицинского оборудования [5].

Технологические санкции затронули десятки отраслей в Республике Беларусь, например страны запада ограничили поставки компонентов и технологий в микроэлектронике, автомобильной промышленности, телекоммуникациях и медицине. Под ограничения попали микропроцессоры, автомобильная электроника, промышленное оборудование, медицинские лабораторные реагенты, ферменты, необходимые в фармакологии, и стоматологические препараты, некоторые технологии связи и т. д. [6].

Процесс импортозамещения по данным позициям может занять от трех до пяти лет, поэтому в ближайшей перспективе стоит выбор между неофициальным импортом либо замещением данных компонентов на китайское оборудование и технологии. Китай на данный момент является главным альтернативным поставщиком, который может наладить официальные поставки и поддержку всего перечня подсанкционных компонентов.

Так, в январе—феврале 2023 г. в первую пятерку ключевых позиций китайского экспорта в Беларусь вошли автомобили легковые и прочие моторные транспортные средства — 161 млн дол. США; двигатели внутреннего сгорания поршневые — 42,9 млн дол. США; мониторы и проекторы — 39,7 млн дол. США; части и принадлежности для автомобилей и тракторов — 22,9 млн дол. США; контейнеры для перевозки — 21,6 млн дол. США [7]. Исходя из этого, в вопросе технологического импорта значение КНР для отечественной экономической дипломатии трудно переоценить.

Инвестиционное сотрудничество. Приток ПИИ из Китая в Республику Беларусь нельзя назвать определяющим, однако за последние 6 лет он вырос почти вдвое: с 231 млн дол. США в 2016 г. до 424 млн дол. США за 2022 г. До введения санкций основными инвесторами в белорусскую экономику являлись страны ЕС (Республика Кипр, Австрия, Нидерланды, Германия, Великобритания) — в совокупном выражении за 2020 г. мы получили порядка 4,8 млрд долл США инвестиций из этих стран, тогда как объем ПИИ из Поднебесной был сравним с объемом ПИИ из одной Германии (427 против 443 млн дол. США за 2020 г.) [8].

Однако устойчивый позитивный тренд и переход к подписанию Соглашения о торговле услугами и инвестировании с КНР дают основание

полагать, что Беларусь будет более активно привлекать инвестиции из КНР. Потенциал данного рынка высоко оценивается белорусскими экспертами и должностными лицами.

Например, в марте 2023 г. вице-премьер Республики Беларусь Н. Снопков прокомментировал, что подписание вышеуказанного Соглашения о торговле услугами и инвестировании является созданием «фактически зоны свободной торговли в услугах и инвестициях. Примерно, по международному опыту, это плюс 12,5 % в торговле услугами и плюс 30 % в инвестициях», что соответственно дает представление о тех показателях, на которые Беларусь нацелена выйти в перспективе ближайших лет [1, с. 43].

Работа над данным соглашением ведется с 2020 г., последний раунд переговоров успешно завершился в Минске в июле 2023 г., стороны проработали все чувствительные моменты, на данный момент проводятся внутрисударственные процедуры для подписания данного соглашения до конца 2023 г. [9].

Таким образом, Республика Беларусь приобретает в лице КНР надежного технологического и инвестиционного партнера, способного не только купировать негативный эффект западных санкций, но и помочь повысить «досанкционные» показатели в ряде отраслей.

Итак, в данной статье была рассмотрена роль Китайской Народной Республики для экономической дипломатии Республики Беларусь в контексте противодействия санкциям.

Приоритетные направления.

1. Открытие китайского рынка для переориентации «санкционного» экспорта — белорусский экспорт в Китай растет, его основой традиционно является пищевая промышленность (мясо-молочная отрасль), а также на фоне санкций рекордно вырос экспорт калийных удобрений. Из-за логистических санкций по итогам 2022 г. Китай стал основным импортером белорусского калия, значительно опередив традиционных партнеров (Бразилия, Индия, Австралия), где на данный момент наблюдается трудности с доставкой продукции. В перспективе — экспорт нефтехимии в Китай.

2. Использование Китая как ключевого партнера в технологическом импорте — в условиях санкций китайские технологии и оборудование незаменимы. КНР является единственной страной, способной покрыть весь список подсанкционных компонентов, организовать поставки и их обслуживание в Беларуси. А участие КНР в таких масштабных проектах как «Великий камень» и «БНБК» позволяет Беларуси задействовать передовые китайские научно-технические разработки и вывести национальную экономику на новый качественный уровень.

3. Привлечение китайских ПИИ в Республику Беларусь. Традиционно, главными странами-источниками инвестиций в нашу страну являлись государства — члены ЕС, однако ввиду санкций этот объем значительно сократился. Беларусь, как открытая экспортоориентированная экономика, нуждается в постоянном притоке ПИИ, модернизации производственной базы, повышении конкурентоспособности. Поток ПИИ из Китая также растет на протяжении последних трех лет, его досанкционный уровень был сопоставим с объемом инвестиций из ФРГ. Однако после подписания Соглашения о торговле услугами и инвестировании прогнозируется рост инвестиций на 20—30 %. Китайский инвестиционный рынок действительно объемный и его необходимо использовать.

Библиографические ссылки

1. КНР — Беларусь: действуем в одном ключе // Информ. бюлл. Администрации Президента Респ. Беларусь. — 2023. — № 4. — С. 36—43.

2. Наривончик, Д. Беларусь может повторить «внешнеэкономическое чудо» 2021 г. / Д. Наривончик [Электронный ресурс] // Экон. газета. — 14.10.2022. — Режим доступа: <https://neg.by/novosti/otkrytj/vneshnjaja-torgovlja-belarusi-zajnavar-avgust-2022-vyshla-v-pljus/>. — Дата доступа: 23.09.2023.

3. Распределение экспорта товаров по странам — основным торговым партнерам в 2021 г. [Электронный ресурс] // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. — Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny-sector-ekonomiki/vneshnyaya-torgovlya/vneshnyaya-torgovlya-tovarami/graficheskiy-material-grafiki-diagrammy/raspredelenie-eksporta-tovarov-po-stranam-osnovnym-torgovym-partneram-v-2020-godu/>. — Дата доступа: 23.09.2023.

4. Алеся Абраменко: товарооборот Беларуси и Китая растет рекордными темпами [Электронный ресурс] // Министерство экономики Республики Беларусь. — 30.08.2022. — Режим доступа: <https://economy.gov.by/ru/news-ru/view/alesja-abramenko-tovarooborot-belarusi-i-kitaja-rastet-rekordnymi-temпами-46754-2022/>. — Дата доступа: 23.09.2023.

5. Беларусь и Китай договорились о поставке и производстве медоборудования [Электронный ресурс] // Sputnik Беларусь. — 07.03.2023. — Режим доступа: <https://sputnik.by/20230307/belarus-i-kitay-dogovorilis-o-postavke-medoborudovaniya-1072978183.html>. — Дата доступа: 23.09.2023.

6. Как технологические санкции Запада изменят Беларусь [Электронный ресурс] // Dev.by. — 06.03.2022. — Режим доступа: <https://devby.io/news/kak-sanktsii-zapada-izmenyat-belarus>. — Дата доступа: 23.09.2023.

7. Какие товары Беларусь экспортирует в Китай и что покупает у Поднебесной [Электронный ресурс] // Myfin. — 04.05.2023. — Режим доступа: <https://myfin.by/stati/view/kak-belarus-nacala-god-v-torgovle-s-kitaem-smotrim-statistiku>. — Дата доступа: 23.09.2023.

8. Прямые иностранные инвестиции [Электронный ресурс] // Национальный банк Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://www.nbrb.by/statistics/foreigndirectinvestments>. – Дата доступа: 23.09.2023.

9. Завершен финальный раунд переговоров по белорусско-китайскому услужно-инвестиционному Соглашению [Электронный ресурс] // Министерство экономики Республики Беларусь. – 28.07.2023. – Режим доступа: <https://economy.gov.by/ru/news-ru/view/zavershen-finalnyj-raund-peregovorov-po-belorusko-kitajskomu-usluzhno-investitsionnomu-soglasheniju-47951-2023/>. – Дата доступа: 23.09.2023